

傳道書給我的體會

虛空的人生

王希雅姊妹

一直覺得傳道書比較深奧、難懂，所以從沒仔細閱讀過。唯一有印象的，就是「虛空」，但對這個詞的意思卻不太理解。初職小組今年查考傳道書，由組員輪流帶領，正好讓我有機會多認識這卷書卷。

傳道書中談及很多不同的虛空，幾乎沒有一樣是不虛空的，看了不禁覺得沮喪，彷彿世上很多事情做了也是徒然。由大學畢業到進入職場，一直被諸多瑣碎的事情纏擾，有時會忽略了工作以外的東西，忘記勞碌的意義。此外，今天的社會也帶來很多衝擊，包括道德、倫理、政治，以至民生等問題，而社會普遍的價值取態又與聖經相違背，作為基督徒有時候也難免感到迷茫。在這個講求獨立思考的世代，很容易因為想追求答案卻找不著而感覺迷失。當我們看見公義得不到伸張，受壓、流淚者無人安慰時，我們應該怎樣做呢？

傳道者提醒我們要在工作中找尋中庸之道，明白享受成果才是勞碌的價值。勞碌的同時也要停下來享受神所賜的恩典，因為能夠在勞碌中喜樂乃是神的恩賜。當知道許多問題連智慧人都想不明白的時候，更應該觀察並享受神所創造又賜給我們的一切。因為神創造我們，不是要我們埋頭苦幹，乃是希望我們能夠享受、讚嘆祂的創造。

相信神，順服並倚靠祂

顏信興弟兄

「凡事都有定期、天下萬物都有定時。生有時、死有時。栽種有時、拔出所栽種的、也有時。」《傳道書 3: 1-2》。過去曾在工作上遇到困難及壓力，感到灰心和懷疑。感謝神，這一季，我有機會帶領小組查考《傳道書》第三章，讓我對這一章有更深刻的體會，知道神掌管一切，祂有自己的時間表，我們只要鍛鍊信心，耐心倚靠等候，神的幫助就會適切來到。

「神造萬物、各按其時成為美好 …」《傳道書 3: 11》。頭腦上，我知道神的安排是最好的，但在現實中卻往往做不到完全相信。這節經文提醒我，神的安排是最好的。不論在甚麼環境，我們都應該相信神的安排，因為當你順服神的帶領，內心就會有平安，也能放下一切掛慮，而這時候神就可以在你身上作工，祂的作為超乎你想像的美好。

「我知道神一切所作的，都必永存，無所增添，無所減少。神這樣行，是要人在他面前存敬畏的心。」《傳道書 3: 14》。傳道書作者希望大家遇到甚麼困難，也懂得依靠神，常存敬畏的心，因為我們是祂的兒女。祂必不撇下我們，也不會叫我們羞愧。



查考傳道書的體會

在「日光之下」

蘇浚豪弟兄

傳道者說：「虛空的虛空…一切都是虛空」，這是傳道書的開首。在日光之下，你我皆被物理世界所限，局限於時空中，生命一點一點地消耗。傳道者又說：日光之下無新事，世界不過是一個又一個的循環。

既然世事是不斷循環，人的處境自然會有變遷。然而人總怕改變，內心有種防禦機制會排斥一切會導致我們改變的事物，寧願站在原地受苦，亦不肯踏出改變的一步，甚至會以受害者自居，譬如說，視他人的批評為侮辱，又或是認為改變自己就是違背初衷等等。

我們都需要勇氣去面對時代的變遷，並作出相應的改變。然而要離開安舒區，不免要犧牲和付出。我所認識的主耶穌，並沒有叫我安樂、平穩地過這一生。我總覺得，基督徒面對不公義的事情時，不可能任得事情不了了之，不可能為求和諧而默默噤聲，然後祈禱等候主來；每天只求主賜下日用飲食，並救我們遠離試探。傳道者道出變幻原是永恆，亦使我明白改變並不可怕，因為我知「日光之上」的是誰。

傳道者說智慧遠勝一切，箴言曰「認識至聖者便是聰明」。要以權威的意見作為參考，以神的話語為誠命，因為「…總而言之應當敬畏神，謹守祂的誠命。因為這是每一個人的本分